

唇指青紫、舌质暗淡、苔厚或光而无苔，属肺肾气虚兼不同程度痰饮、瘀血或阴虚。“肺主呼气，肾主纳气”，肺肾气虚则卫气不足。卫气具有固密、温煦、滋润肌肤腠理，防御外邪入侵的功能，是人体抵抗外邪入侵的篱笆。本组中药治疗以“扶正固本”、“益气活血”为主要治则。经中西医结合治疗半年以后，53例缓解期患者中显效28例，好转23例，有效者51例，有效率为96.2%。随着治疗后病情的好转，气虚证候改善，血清CH₅₀含量较治前有极显著提高，并恢复至正常水平。血清C₃含量亦较治前有显著提高。说明血清补体含量与肺心病缓解期患者的病情变化有着密切的关系。以上结果提示，肺心病患者气虚的程度与血清补体的含量有一定关系。可以认为，由于“卫气”和补体在人体均具有防御外邪入侵的功能，治疗前肺肾气虚患者补体含量明显低下，经益气固本治疗后，随着气虚好转，补体含量随之明显提高，所以肺肾气虚的实质与补体和免疫功能低下有着密切关系。

根据临床证候将肺心病缓解期患者分为气虚、气阴两虚和气虚痰热三型。治疗后血清

CH₅₀含量均较治前显著提高并恢复正常，三组之间均无明显差异。而血清C₃的含量治疗前后三组均无明显改变，亦可能与分组后病例较少有关。

C₃是正常人体含量最丰富、作用最重要的补体成分之一⁽⁵⁾。根据本组血清C₃含量测定结果看出，肺心病缓解期患者明显低于正常人，经治疗后虽有显著提高，但仍明显低于正常值。说明肺心病缓解期患者血清C₃含量较CH₅₀难于恢复。其中以中药配合针灸治疗较中药配合死卡介苗皮肤划痕治疗效果好，提示针灸治疗对提高血清C₃含量是一种可继续探讨的方法。

参 考 文 献

1. 四川医学院附属医院：肺心病患者免疫功能的动态观察。中华结核呼吸系疾病杂志 2(1):44, 1979
2. 全国第二次肺心病专业会议专题综合报告：肺心病免疫功能的研究。内部资料，1977
3. 金慰鄂等：补体系统与疾病（综述）。孝感医学 1:71, 1980
4. 李廷谦等：扶正固本与益气活血法对慢性肺心病缓解期作用的探讨。中华结核呼吸系疾病杂志 3(2):76, 1980
5. 严新明等译：补体C₃的结构和功能。国外医学免疫分册 4:194, 1981

冰片芒硝治疗一般外科感染 230 例

武汉市161陆军医院外科 张连春 张兴礼

自1975年以来，我们采用冰片芒硝散局部外敷治疗一般外科感染性疾患230例，取得良好效果，报道如下。

方药制备 取冰片、芒硝，按1:10的比例混匀研末，装入广口容器备用。

适应症 凡一般外科感染未形成脓肿或者表皮未破溃患者。本组病人有丹毒25例，急性乳腺炎42例，蜂窝织炎30例，疖肿未成脓肿者40例，各种感染所致淋巴管炎38例，静脉炎27例，阑尾周围脓肿28例。

用法与结果 按病变范围大小，取适当纱布一块展平，将所备冰片芒硝散适量均匀撒在纱布中央，约0.5cm厚，将纱布四边折褶包好，贴敷患处，用胶布固

定或用绷带包扎，防药粉洒出。每2～3天更换一次，不宜过勤换药，以免药粉溶解不完全而影响疗效。

本组230例皆平均换药3次（仅阑尾周围脓肿为3～4次）而治愈。

体会 1. 方法简单，药源丰富，病人乐于接受。2. 炎症早期，无发热，血象正常者，均可在门诊治疗，凡高热、血象高者则应住院治疗，在投用抗生素同时，患处局部用此药散外敷，能明显缩短疗程，特别是阑尾周围脓肿更为显效。3. 应用本药时，局部为凉爽舒适感。用药第2～3天敷料稍变硬，为药粉受皮肤温度影响而溶解之故。